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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 er., 1/ l  an 2 fl. 50 er., */, an 5 fi., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 er., V« an 3 fl. 50 cr., i/« an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

i/t an 10 franci, 1/% an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac nnmai plătinda-se înainte.

Apare în fiecare zi de lueru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţla şi administraţia: Strada Poplăoii Nr. ÎS.
Telefon Nr. 11.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun

Femeile la tron.
Deputaţiunea damelor exmise din sinul 

poporului săsesc la supremul factor din 
stat, la M. S. Monarchal, este obiectul 
atenţiunei tuturor.

Noi fireşte că privim cu cea mai 
mare simpatie la bravele femei, cari re
prezenta aztăzi causa unui întreg popor. 
Pentru-că ele dovedesc o bărbăţie, care 
stoarce respect, şi de altă parte ele de- 
săvîrşesc un fapt, care va atrage de 
nou atenţiunea lumei şi a cercurilor ho- 
tărîtoare la stările insuportabile, ce ni-s’au 
creat nouă naţionalităţilor sub regimul 
hegemoniei maghiare. „Brutalitatea ma- 
ghiarisării“ —  va fi de nou pusă în 
lumină, şi de nou factorii hotărîtori vor 
trebui să-’şi z ică : aşa na mai merge.

Pasul acesta mare al Saşilor s’a 
pregătit în toată liniştea, aproape în se
cret. Doar’ acestei împrejurări se poate 
mulţumi împrejurarea, că ziarele ungureşti 
nu prea s’au ocupat mult de causă. De 
abia în ultima zi Îşi dau ele seamă ce 
ar însemna acest pas, dacă cumva ar 
avă şi vre-un resultat positiv.

Un resultat indirect e sigur de pe 
acum. Procedeurile ungureşti vor fi de 
nou tractate şi sbiciuite. D ar’ de astă- 
dată depataţianea la tron poate să aibă 
şi un resultat mai mare.

întrebarea e :  va fi primită depu
taţiunea la audienţă prea înaltă? Dacă 
va fi primită avă-va rugarea lor vre-uu 
efect? Fi-va ea ascultată?

La prima întrebare se poate deja 
> n&Bpunda. . / ’a rd e  . ungureşti susţin că 

deputaţiunea nu va fi primita. Aceasta 
însă nu-’i adevărat. 0  ştire positivă so
sită la Sibiiu aseară ne spune, că M. Sa 
a admis cererea de audienţă, şi poate că 
azi deputaţiunea bravelor dame se va 
fi înfăţoşat înaintea M. Sale.

Aceasta înseamnă deja mult. Dacă 
rugarea deputaţiunei nu va fi ascultată, 
dacă M. Sa totuşi va sancţiona odiosul 
proiect de lege, care a revoltat conştienţa 
naţională a tuturor popoarelor, —  faptul 
însuşi că au fost primite încă va fi un 
mare resultat.

Atunci ziarele maghiare vărsau pară 
şi foc; acum tac, sau vorbesc foarte pu
ţin. Atunci ziarele maghiare, în frunte 
cu Pester Lloyd  ameninţau pe faţă pe 
M. Sa Monarchul, că dacă va primi de
putaţiunea Românilor vor trece toţi Ma
ghiarii în tabăra kossuthisiă şi vor pro
clama independenţa Ungariei. Astăzi ele 
nu mai ameninţă; astăzi tac ca peştele 
asupra părţei meritorie şi cel mult în
cearcă se ridiculiseze deputaţiunea pe tema 
c mancipărei femeilor şi al rolului lor în 
I olitică.

Faptul e caracteristic şi semnificativ. 
Căci nu e aşa mult dela 1892. Şi to
tuşi ce schimbare 1

Adevărat, că alta era importanţa 
deputaţiunei Românilor cu „Memorandul“ 
şi alta e cea a deputaţiunei femeilor cu 
„adresa“ ; altele erau dimensiunile, ce 
’i-s’au dat deputaţiunei româneşti, şi adânc 
tăietoare erau expunerile făcute în „Me
morand“, pe când adresa femeilor să re- 
strînge la o singură cerere, la o singură 
suplică de a nu sancţiona un anumit pro
iect de lege.

Rămâne însă totuşi importanţa şi 
însemnătatea acestei „adrese“ . Pentru-că 
prin ea se cere denegarea unui act con
stituţional ; se cere denegarea sancţiunei 
unui proiect de lege, care a fost presen- 
tat corpurilor legiuitoare cu prealabila în
voire a M. Sale, şi a fost trecut prin 
ambele camere, în forme „constituţio
nale“ .

Ar fi deci destul motiv pentru ziarele 
maghiare, din al lor punct de vedere, ca 
se strige, se ameninţe. Şi totuşi na o fac, 
nu o mai fac. Se vede deci că în scur
tul interval de 6 ani împrejurările s’au 
schimbat mult.

Cel puţin semnele aşa ne spun. Şi 
ni-o spun aceasta nu numai semnele din 
Budapesta, cari sünt negative, ci şi cele 
din Viena, cari sünt positive. Articolii 
din urmă ai lui Reichswehr, organ in
spirat din atmosfera cercurilor mai 
înalte, nu se scriu de sigur numai întâm
plător. Trebue să aibă un scop anumit.

Şi dacă limbajul acestor articoli e 
cam tainic, figurat şi impropriu, aceasta 
dovedeşte tocmai, că se pregăteşte o di
recţiune,, pe care în actuala situaţie nu 
e permis a o numi pe nume.

Aşteptăm cu încordare desvoltarea 
lucrurilor, pentru-că fiecare zi ne poate 
aduce surprinderi.

S ib iiu , 26 Ianuarie b.

M in is tru  a l  ju s t i ţ ie i  In România a 
fost denumit, în locul diai Djuvara, dl G. 
Pa Hadi. Această denumire a fost comunicată 
corpurilor legiuitoare în şedinţele dela 241. c. 
înainte de conferirea acestui portofoliu s’&u 
urmat tratări de raliare între guvern şi gru
parea anrelianistă din jurul „Drapelului“. Tra
tările au rămas deocamdată fără resultat 
vădit.

Lupta dintre Nemţi şi Celii 
nu numai se urmează cu violenţă în 
Boemia, ci acum a isbucnit, cu aceeaşi 
înverşunare, şi în Moravia.

In Praga  universitarii germani au 
hotărît să nu mai iee parte la prelegeri, 
până nu se va retrage ordinul de opre
lişte al poliţiei contra insigniilor naţio
nale. Chiar profesori universitari, 
cei dela academia germană de belle ar te, 
au luat asemenea posiţie, sistând •pre
legerile.

Dieta din Moravia a fost turbu
rată Luni de scene foarte viforoase. 
Când deputatul german D ‘Elvert a pro
pus ştergerea ordinaţiumlor, Cehii au 
erupt în tr’un sgomot asurzitor. Sgomotul 
’şi-a aliat viu echou pe galerie. Presi
d e n ts  a dispus deşertarea galeriei. La 
aceasta Cehii s’au depărtat demonstra
tiv din sală. Propunerea lui D ’Elvert 
s’a transmis unei comisii.

„Reichswehr“ earăşi vorbeşte Iot pilde 
şi icoane — politice. în nrul seu dela 23 Ia
nuarie scrie la primul loc despre situaţiu- 
nea Austriei, cu repriviri istorice şi cu pro
iectări pentru viitor. Cursul ideilor e cam ur
mătorul :

De 26 de ani corabia Austriei e pur
tată de valuri pe o mare agitată, şi în- 
zădar nisueşte a ajunge în portul păcei 
naţionale şi prosperităţei ca stat. Mulţi 
cârmaci s ’au obosit în această direcţiune:
Hohenwarth, Taaffe, Badeni.....  Acum e
Gautsch la cârmă. Ya reuşi e l?  Cu 
greu se poate crede. Deja se arată fur
tuni mari.

„Dar’ —  zice articolul— corabia de 
stat a Austriei totuşi nu mai poate ră
mână decenii de-arîndul în acest neferi
cit loc al valurilor de ceartă naţională, 
expusă astfel pericolului?“ Trebue să 
vină nn cârmaciu capabil, căci cuiva 
trebue să-’i succeadă a o reduce în por
tal sigur.

Şi dacă nu-’i va succede?....
Ar fi timpul să se examineze serios 

terenul din care răsar pericolele. Şi 
dacă s’ar vedé că terenul e impassabil,

Firea lucrului aduce cu sine, ca să 
facem o comparaţie între deputaţiunea 
aceasta şi cea dela 1892, a noastră.

Deosebirea e mare. Atnnci s’au dus 
bărbaţi acum merg fem ei; atunci 300, 
acum 12 ; atunci representanţi ai popo
rului român; acum representante ale 
poporului săsesc.

ar fi tim pul ca in g in e r u l  s u p r e m  d e  
m a rin ă  să facă us de oficiul seu şi să
facă cale fie chiar cu spargere de 
stânci.

„ Condiţiunea primă a acesteia ar 
fi —  zice Reichswehr —  stabilirea po- 
sesiunei fiecărui neam prin o delimi
tare dreaptă a cercurilor administra
tive şi electorale după naţionalităţi în 
întreg im periul“.

Aşa scrie „Reichswehr“ — şi dacă bu 
ne înşelăm aceasta indică oare-care federalism 
naţional!

<
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„In Ungaria“.
— Studiu politic — 

de

B aron  le h a n  de W itte.

VI.

(Urmare).

Nu-’ţi vine a crede posibile astfel de 
persecuţiuni, în epoca noastră, la an popor 
aşa de mândra de „liberalismul“ lai, dar’ e 
deajuns un fapt semnificativ, pe care na ’l-am 
menţionat încă, pentru a proba în ce fel, 
guvernul unguresc exercitează libertatea, când 
se vorbeşte de naţiunile nemaghiare: e legea 
electorală specială care domneşte în acea
stă ţeară. Numele de Transilvania e oficial 
suprimat. Nu există decât ca suvenir istoric, 
întocmai ca la noi numele vechilor provincii: 
Bretania, Normandia, Burgonia etc. şi peste 
tot, comitatele ce formează vechiul principat, 
sünt supuse unui regim electoral particular, 
cu scopul evident de a închide porţile parla
mentului Românilor. Această lege cere un 
cens de patra până la nouă-ori mai mare 

! decât în restul Ungariei, şi de care sünt dis
pensaţi toţi nobilii, adecă cea mai mare parte 
dintre Maghiari, căci chiar în stare de ser
vitori sau porcari, sânt consideraţi, în această 
regiune, ca făcând parte din nobleţe.*) Cen
sul este apoi mai mic în comunele urbane, 
aproape toate maghiare, decât în cele rurale 
locuite exclusiv de Români şi cari cu o po
pulaţie de 2—3000 suflete, adese-ori n’au 
nici un alegător. în patru comitate ale Tran
silvaniei unde majoritatea aparţine Maghiari
lor, sânt 6 alegători la 100 de locuitori; pe 
câtă vreme în cele 11 comitate române, nu
mai 2 la sută au dreptul de vot. E ceva însă şi 
mai mult: s'a aranjat cercurile aşa tucftt să se 
poată înăbuşi massa Românilor, pentru a asi
gura majoritatea voturilor, infimei minorităţi 
a locuitorilor; pentru aceasta au împărţitcir-

*) Astfel într’o comună din Transilvania, s’a in 
témplat în 1875 ca primarul sé nu fie alegător, pe cât 
timp poorcarul satului, fiind nobil, avea acest drept.

cumseripţiunile dapă fantasie şi cu o abilitate 
maeh'avelică, sau le a dat o întindere arbi
trară ; aşa o circumscripţie română are 5721 
alegători, pe câtă vreme oua maghiară nu
mai 158!

Din aceasta se poate vedé eu uşurinţă
cât e d8 falşe representarea naţională în Un
garia.

Nimic din ceea-ce se petrece în cele
lalte ţări ale Europei, nu poate să ne dee 
o idee exactă de moravurile electorale spe
ciale ale Ungariei. Alegătorii sânt aduşi, 
pentru a vota, la şeful circumscripţiunei, unde 
candidatul e obligat de a le da mâncare şi 
beotură şi a le procura toate distracţiile po
sibile — ceea-ce face ca mandatul de deputat 
să fie foarte scump peutru cei-ce u’au spri
jinul guvernului. îu Transilvania, s’a avut grija 
a plasa centrele electorale numai în zonele 
ungureşti, pentru a obliga pe Români, locui
tori în comnnele rurale, se facă o zi sau 
două de drum, ca se ajungă la locul votărei. 
Ceea-ce face şi mai mult ca libertatea scru
tinului să fio ilusorie e că în Ungaria, votul 
este public fi oral: în presenţa martorilor 
ostili şi după întrebarea presidentului — 
personaj numit de şeful comitetului — ale
gătorul trebue să spună cu voce tare numele 
candidatului ales de el.

De aceea trebue un adevărat curaj pen
tru nemaghiari, ca să-’şi exercite dreptul lor 
de vot în centrele locuite de o populaţiune 
care simţindu-se susţinută de guvern şi de 
forţa armată, nu se sfieşte a-’şi arăta ura de 
care e animată. De obiceia alegerile sânt 
însemnate prin scene de violenţe şi prin omo
ruri. îu Maia trecut, când cu reînoirea cin
cinală a dietei în Oroafia-Slavoma unde par
tidul dlui Strossmayer a Intrat cu succes In 
luptă, sângele a curs în mai multe locuri; ar
mata a tras asupra ţăranilor şi chiar asupra 
preoţilor lor şi încr’un singur oraş slavon, 
au fost opt morţi şi vre-o treizeci de răniţi.

Autorii memorandului u’au exagerat de
clarând că „e un pericol de moarte, pentiu 
cetăţeanul ce amestecă îu luptele electorale 
în Ucgiria şi alegerile oferă tabloul unu 
resbel civil“.

Gând bravând toate obstacolele, nesoco
tind corupţiunile şi ameninţările, ţărani ro
mâni mergeau ia scrutin în grupuri unite 
şi compacte, găsiau drumurile întretăiate,, po
durile rupte şi Intrările oraşului apărate de 
o gendarmerie ameninţătoare şi provocatoare, 
care inventa mii de pretexte spre a le 
tăia calea.

Dacă reuşesc a «junge până la sala de 
vot e prea târziu: ora e trecută, operaţiunile 
deja terminate şi candidatul maghiar pro
clamat ales cu o enormă majoritate 1 Pe de 
altă parte, presidentul declară franc, la în
ceputul votărei, că va anula toate voturile 
favorabile candidatului român, sau îl arestează 
pe acesta ca agitator pentru a-’l împedeca 
de a-’şi pune candidatura în timpul hutărlt.

FO IŢA „TRIBU N EI“.

Zicători explicate
de

G. Cotfbuc.

IV.
A-’şi face capni călindar.

Adecă a-’ţi umplea capul cu lucruri de 
nimic, a te ocupa cu lucruri fără de nici un 
folos, a-’ţi frământa firea cu ceea-ce nu e 
treaba ta. Românul are un proverb : „De ce 
îmbătrâneşte nebunul?" De grija altora, căci 
sânt într’adevăr oameni cari se ocupă numai 
de ce fac alţii, şi critică mereu şi se supără 
de faptele altora, deşi întru nimic nu-’i pri
veşte. Aceştia aâat cei ee-’şi fac vecinie capul 
călindar. Compară şi zicătoarea: îşi bate ca
pul cu împărăţiile.

F.limon (ciocoii, II., 96 :) Eu fac ca filo
soful, vorbesc puţin şi ascult multe, adecă îmi 
fac capul ciaslov da havaduşiri.

Era o vreme câud singurele cărţi cuno
scute de popor erau călindarele.*) Şi astăzi 
mulţi ţărani nu cunoîc alte cărţi.

*) Vezi despre călindare, C. Negruţi. Cam am 
învăţat eu româneşte: Pe la începutul veacului, pe 
când uitasem că suntem Români,j pe când lipsieau şi 
cărţi şi tipografie, etc. câţiva boieri, ruginiţi în româ
nism »jeleau, perdeau limbi uitându-se cu der spre

/

Cu deosebire „Gromovnicul sau calendar 
pe o sută de ani întocmit după cele 7 pla
nete“, e o carte, care împreună cu Alexandria, 
patimele lui Christos, vămile văzdahului şi 
încă vr’o câteva, formează biblioteca ţăranilor 
din generaţia trecută.

In Ardeal, cele diatâiu cărţi pentru po
por, scrise anume pentru popnlarisarea ştiin
ţei şi a tuciurilor de folos, au fost căliada- 
rele cari apăraseră în Buda cam pe la 1818. 
Asacbi a început în Moldova cu călindarele 
sale, ale „Albinei“, în Muntenia s’apucase şi 
Eiiade de căliadare. Azi avem o întreagă li
teratură calendaristică, toată pentru popor.

Precum se ştie, călindarele au o variaţie 
de material cât se poate da mare. Pe lângă 
partea curat calendaristică, ele cuprind prog
nosticuri asupra timpului, poveşti, poesii, 
glume, sfaturi cum să faci băile, cum să-’ţi 
curaţi unghiile, cum are să taie moaşele bu
ricul, cum maaâncă şi beau Japonezii, cum 
se face oţătul, cât timp cloceşte găinile şi ia 
câte luni fată oile, de câţi ani ti regele cu
tare şi cum îi chiamă nevasta, a?oi învăţătu
rile Trepetnicului cu „chica de ’ţi-se va clăti 
un musafir îţi va veni“ şi alte o sută şi o 
miie de năzdrăvanii şi de drăcovenii. Cine

Buda sau Braşov, de unde veniau pe tot anul călin
dare cu poveşti la sfîrşit. “

Şi
Tatăl meu era unul diu Românii aceştia. 

Nu eşia nici un călindar pe care sé nu-’l aibă el 
) ântâiu...

to

ştie toate câte sânt în călindare, acela are | 
capul plin — dar* nu totdeauna de lucruri 
folositoare pentru ţăran.

Cine ae ocupă cu lucruri cari nu-” pri
vesc, care se perde eu firea să ştie toate ni
micurile nefolositoare şi face „cas“ mare 
dintr’uu lucru ridicol pentru alţii, acela îşi 
face capul călindar. De aceea zice ţăranul, 
câud vrea să arete că nu ’1 interesează un 
lucru şi nu vrea să ştie de el, „n’o să-mi 
fac eu capul calendar“ — căci nu-’I intere
sează lucrul, cum nu-’l interesează să ştie 
cum chiamă pe copiii regelui diu Portugalia 
şi câţi ani trăeşte morunul.

Tot aceeaşi idee e exprimată în zice- 
:barea: „ne-a impuiat capul cu vorbele iui“.

Y.
’Şi-a perdu t sărita .

’Şi-a perdut sărita, sau ’şi-a eşit din să
rite, se zice despre un om când îşi schimbă 
deodată obiceiurile şi fAul de gândire sau 
de purtare. Pe un om paciui : îi scoţi din 
sărită, când îl înfarii; nn om moral ’şi-a 
perdut sărita, câud începe să cadă moraliceşte. 
Se poate ca omul să-’şi găsească earăşi să
rită — aceasta se zice, când revine la calea 
bună — sau să îşi dee în petec, când cel 
rău revme la apucăturile-’i rele după o scurtă 
îmbunătăţire a firei.

Tabloul e luat dela roata morei. Unele 
roţi sânt învîrtite de apă pe dedeBupt, sânt 
minate; altele sünt învîrtite de apa ce cade

de deasupra, acestea au sărita. E numită să
rita apei căderea volumului de apă îu cnpele 
roţei. Dacă sărita e prea mare, apa se as- 
vîrle prea departe şi roata nu se mişcă; aBta 
se întănplă când plouă mult şi vine apa mare. 
Dimpotrivă, când e secetă, roata ori se mişcă 
ca greu ori stă pe loc, sărita apei e prea 
mica. Se zice, că roata îşi ese din sărită, e 
scoasă diu sărită, ori ’şi- a perdut sărita. Să
rita e totdeauna bine chibzuită; cea mai pu
ternică schimbare In rostul ei, dă de lucru 
morarului.

Mersul regulat al roţei a dat terminal 
de comparare în zicătoarea: el e mersul regu
lat al firei, al gândirei, al purtărei unui om. 
în manie însă, omul îşi perde bunul cumpăt, 
întocmai ca roata când îşi ese din sărită. 
Deci când zicem la vre-o ceartă: „nu mă face 
sé-’mi es din sărită“, par’că am vrea să zi
cem: nu turna prea multă apă pe scoc, căci 
roata minţei mele îşi perde mersul regalat.

Tot dela sărita morei e împrumutat, 
probabil, tabloul din zieătbrile: „e în apele 
lui“ şi „nu e în apele lai“. Când scocul nu 
are toate apele — asta e expresiunea moră- 
rească — câte sânt anome chibzuite pentru 
sărirea, ei roata se învîrte rău, se zăticeşte, 
stă pe loc şi earăşi dă înante, e, eu! o vorbă, 
smintită.

De aceea omul într’o ureche, zănatic, 
căruia acum Si plouă, acum îi ese soar< 
cărui umblet intelectual e ca al roţei 
nite, acela nu e om în toate apele.

trivă, omul cuminte şi cumpătat e „e în 
apele lui“.*)

Dela moară mai avem împrumutate tablouri 
în mai multe zicători, aşa în „’i-a luat apa 
dela moară“, „i’-a venit apa şi pe moara lui“, 
„e luat de pe grăunte*, „moară hodorogită“ „îi 
umblă gura ca o moară stricată“, „n’are 
grăunţe“, „ae ’nvîrte îu gol“, etc.

Cugetări
de

lulin Stettenheim.
Cel-ce îşi bate femeia, e bătut de Dum

nezeu.

Multe femei ar voi să fie credincioase
dar’ nu ştiu cui.

Cel amoresat pân’ după urechi, nu mai 
poate auzi sfatul bun.

Mai mulţi bucătari pot strica rîntaşul, 
dur’ o singură bucătăreasă poate strica
pe stăpân.

m

*) Această zicétoare ínsé s’a contopit şi a pri
mit alt înţeles. Compară: sé se ia apa lui, are apă 
la cap, în loc d e : la cap. „A avé la cap apă“, n’are 
a face nimic -  cred unii — cu faptul hidrochefaliei, şi 
vorba nu e de apă în craniu, ci de altceva.
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De câte-ori na s’aa văzut alegători respinşi 
ca violenţă dela urnă, de forţa armată!

întrebuinţând astfel de procedeuri s’au 
vézat oameni ca Tisza, Bá ffy şi Wekerle 
proclamaţi deputaţi tn mijlocul Transilvaniei. 
Foaia guvernamentală Însăşi a recaioscut 
acum câţiva ani, că un Evrea numit Ambras 
Nemetyi fusese ales de 140 alegători maghiari, 
în contra candidatului ce era susţinut de 
800—900 alegători români.

Se poate vedé !n aceste exemple, că 
fraudele electorale, ca cele-ce Be practici la 
noi In Tulusa şi tn alte locuri — spre marele 
scandal al admiratorilor sufragiului universal 
— sünt slabe în comparaţie cu mijloacele 
întrebuinţate de guvernul unguresc pentru a 
triumfa cu ori-ce preţ creaturile sale. Mai 
multe jurnale au vorbit de scandalurile ne 
mai auzite cari au ilustrat alegerile generale 
din Noemvrie 1896, când guvernul ’şi-a ales 
o mare majoritate. (Va urma).

„Hands off!“
— „Reichswehr“ şi „Pesti Hírlap“. —

Sub acest titlu a răspuns „P. Hírlap“ 
la articolul despre naţionalităţi al ziarului 
vienez „Reichsw hr*. Limbajul ziarului ma
ghiar e de o insolenţă cu adevărat ungurească. 
Noi dăm articolul în resumat, ca să-’l cu
noască cetitorii, pentru-că polemica pornită 
din prilejul Protestului probabil va avă con
tinuare. Eată articolul:

„Atenţi! Din toate părţile 8Ö pregătesc 
de atac contra politicei alcătuitoare de stst a 
Ungariei. Dacă ar ii numai Bă ţinem în frâu 
revolta internă, n’am da lucrului atâta impor
tanţă. Numai deunăzi am arătat, că coaliţia 
română-ser bă-slovacă o ştim ţină sub picior. 
„Braşovul, Novi Sadul şi T.-S.-Mărtin nu pot eroi 
politica Ungariei“. Zice că congresul dela 
1895 nu e pericol. A se plânge e iertat. 
„Dar’ în ce priveşte amestecai din străinătate 
avem curajul de a ne rînjl dinţii şi a striga 
cuvântul lui Gladstone: Hands o f. Indérét 
ca mânile! Aceasta nu o suferim nici-decum, 
deşi deodată vine dela răsărit şi dela apus'.

Ântâiu se ocupă cu „Liga“, şi zice că 
„interesul firesc al poporului român e să se 
razime pe o Ungarie puternică şi pe o pu
ternică monarchic austro-ungară“. Zice: „Vor 
veni şi timpuri de acelea, când în Bucureşti 
îşi vor ridica pălăria înaintea studenţilor ma
ghiari sau înaintea — recruţilor maghiari. Nu
mai Austro-Ungaria se rămână tare şi casa 
de Habsburg puternică ín alianţa Europei cen
trale8. — Dar’ tocmai aci e pricina 1 Zice că 
„tn Viena, residenţa Regelui şi împăratului, 
lucră contra consistenţei interne a nonarchiei8.
— „Cu cutremur auzim une-'*"* ceea-ce predică 
acolo Germanii contra no^tră şi a lor; nu pu
tem pricepe ce e a«1- «SM «ca? Este lupta febrilă 
a unui brav pr?or în decadenţă, ori doar’ e 
un trecőb'-» dar’ chinuitor delirium? Că toc
mai îr- ultimul articol al lui „Reichswehr“, 
constatăm aceasta, nu înseamnă nimic. în Au
stria e modă acum, ca sö urască Ungaria, 
Slavii tăcuţi, Nemţii sgomotoşi. Ceea-ce e 
mai torturător e, că o parte a partidelor ger
mane tinde direct la aţîţarea naţionalităţilor 
contra noastră, pe când şi ei tocmai sânge
rează, tocmai de ranele politice de „nationale 
Gleichberechtigung“ (egala îndreptăţire naţio
nală). Nu recanoaşte Nemţilor diu Austria 
dreptul de a le impura „maghiarisare bru
tală“. „Ar trebui să o ştie despre ei Înşişi
— zice „P. H.“ — că o naţiune care nu ob- 
servă de timpuriu, că o direcţiune politică 
oare-care tinde spre nimicirea ei, mai târziu 
▼a suferi grozav. Sânt momente, când ideea 
alcătuitoare de stat este îndreptăţită la toate, 
ca, evitând vărsarea de sâuge să se poată 
apöra“.

Zice: naţionalităţile au toate libertăţile. 
A se plânge de maghiarisarea numelor de 
comune e numai pretext.

„Trebue să fie o amăgire diavolească 
dacă cei din Austria vreau să aducă intere
sele casei domnitoare în colisiune cu interesele 
naţiunei maghiare tocmai în momentul, când 
decurge opera de consolidare a naţiunei în 
jurul tronului şi a ideei positive a puterei 
monarchies

„Ceea-ce Nemţii din Austria n’au recu
noscut la timp, a recunoscut-o naţiunea ma
ghiară. Nu creadă nime că slăbirea oposiţiei 
maghiare şi deposiţia de arme a stângei ex
treme ar fi numai apucături meschine. Forţa 
coercitivă a conştientei naţionale coadună tot 
mai strÎDS la olaltă partidele maghiare în pro- 
porţiunea în care fn sinul naţiunei maghiare 
se lăţeşte din oraş în oraş, din sat in sat, 
din cătun în cătun, presimţul pericolului pro
vocat prin pregătirea naţională. Politica ma
ghiară, care tinde spre unificare e dedusă din 
conştienţa sigură a naţiunei maghiare şi gu
vernul, care-’i dă expresiune, nu e domnul, 
ci aşa zicând sclavul acestei puternice con- 
ştienţe.

„Naţiunea maghiară în conştienţa de 
sine, „şovinismul* naţional, sau cum se 
zice îu Austria: „brutalitatea maghiară* ştie

despre sine că tn mijlocul Europei are asu
pra sa sarcini grele, pe cari a le suporta îi 
este datorinţa istorică providenţială. Ea voe- 
şte deci se fie tare, pentru-că trebue să 
fie aşa8.

Articolul încheie cu expunerea sarcini
lor cari sünt: tripla alianţă, tronul regal şi 
unitatea monarchiei şi zice, că Ungaria „e 
o stâncă la graniţele Orientului, de care 
să frânge potopul slavic pus în mişcare şi pe 
care de giaba o bombardează deodată din Bu
cureşti şi diu Viena“.

Reforma călindarului.
In aula universităţei nouă din Iaşi — scriu 

ziarele de acolo — s’a ţinut zilele trecute o 
eonferenţă asupra întroduoerei călindarului 
din occident în România. Conferenţiarul a 
fost preotul Tondini de Quarenghi, represen- 
tantui academiei de ştiinţe din Bolonia, pen
tru unificarea mfsarei timpului.

Primul punct asupra căruia conferen
ţiarul insistă este introducerea în România 
a călindarului practicat de ţările catolice, 
fără a se schimba sărbătorile religioase or
todoxe.

Conferenţiarul expune pe larg un pro
iect de lege pentru introducerea noului că- 
lindar în România, după sistemul ce ’l-a pre 
sentat deja în Bulgaria, unde a ţinut aseme
nea o serie de conferenţe - proiect redi- 
giattde preotul Tondini, şi în spiritul obser- 
vaţiunilor fscute de Stoiloff, preşedintele con
siliului de miniBtri din Bulgaria. Acest pro 
iect da lege va veni In desbaterea parlamen
tului din Bulgaria prin luna Maiu 1898 şi e 
acompaniat de un comentar publicat de re
vista juridică din Sofia, Jouriditchesko Spi- 
sanie.

Căiindarul va fi introdus în toate ac
tele civile şi politice şi nu aduce nici o de
ranjare într'o ţeară, unde Bűnt diferite naţiuni. 
Ca exemplu conferenţiarul aduce Transilvania, 
care e plină de Români, cari au Introdus că
iindarul întregului imperiu, fără a-’şi uita 
sărbătorile religioase, identice cu cele de din
coace de Carpaţi.

Conferenţiarul să opreşte, discutând pe 
larg propaganda şi ideea emisă de prelatul 
ortodox, episcopul Romanului, Melchisedec, de 
a se Introduce în actele autorităţilor române 
două date: stilul vechiu şi nou.

Proiectul preotului Tondini de Q j »renghi 
se compune diu 5 articole:

1. De a se usa în toate serviciile sta
tului o dată duplă : ântâiu cifra călindarului 
din occident şi apoi data călindarului 
iulian.

2. Toate actele de naştere, mâritsj şi 
deces să fie înscrise şi eliberate cu dala 
duplă.

3. Toate coatractele, scrisorile de schimb, 
cambiile şi obligaţiunile de ori-ce natură ga
rantate de stat se poarte numai data eâlindi- 
ruiui cu stil nou.

4. Posta şi telegraful se continuă cu stil 
nou, aşa cum se află şi in present şi

5. Guvernul să-’şi trimită representanţi 
la toate «inferenţele ce se vor ţină, pentru 
Introducerea noului călindar.

Conferenţa a durat o oră şi jumătate. 
Sala universităţei şi balcoanele liter&lminte 
pline; public ales.

La sfirşitul conferenţei preotul Tondini 
este viu felicitat de dl Giers, consulul rusesc 
— representantul imperiului, care se con 
duce, după cum ştim tot după călirdirul 
iulian.

Cocferenţiarnl a mai declarat într’un cerc 
intim, că Înainte de a veni la Iaşi, a avat o 
Întrevedere cu Maiestatea Sa Regele C:rol 
L, care a încurajat ideea şi proiectul noului 
călindar.

CRONICA
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D e la  te m n iţă . Astăzi îşi împli
neşte dl loan Simit, elev al seminarului 
teologic din Blaj, osânda de patru luni, 
ce a făcut-o în temniţele Seghedinului. —  
Se ştie, că dl Simu a fost condamnat, cu 
alţi doi colegi ai sei, pentru înfiinţarea 
unni cor de plugari în comnna sa natală 
Ciufud, lângă Blaj.

*
D-şoara Agata Bârsescu, celebra 

noastră tragediană, după-ce a dat cu splendid 
succes un şir de representaţiuni la Cernăuţi, 
va sosi peste câteva zile la Braşov unda va 
debuta cu trupa germană de aici un ciclu de 
vre-o 3—4 representaţiuni, între cari va fi şi 
O nouă dramă de Carmen Sylva, Regina poetă 
a României.

lcgul absolut din archidiecesă Iosif Enescu. 
Alegerea — laudă parochienilor — a decora 
tu cea mai deplină ordine.

♦
f  Nicolae T. Giurou. Gaz. Trans 

anunţă, că vredoicul fruntaş român din Braşov 
dl Nicolae T. Ciurcu, ultimul din acea mândră 
pleiadă de bărbaţi, cari aa conlucrat cu inimă 
de adevăraţi Români la înfiinţarea şi susţinerea 
şcoalelor române din Braşov, a răposat la 
Viena, unde se dusese în timpul din urmă 
să visiteze pe fiiul seu, medicul St. Ciurcu. 
Peste şese luni defunctul ar fi împlinit fru
moasa etate de 90 de ani.

Nicolae T. Cinrcu a fost comerciant şi 
membru al comitetului Gremiului român de 
comerciu levantin în Braşov dela anul 1844 
până tn anul 1894. în decurs de 50 de ani 
cu puţină întrerupere a servit intereselor româ
neşti, bisericeşti şi şcolare, din Braşov în cali
tate de membru al representanţei bise
riceşti, al delegaţiunilor şi Eforiei şcolare, 
ear’ peste 20 de ani şi în calitate de 
cassar al Eforiei, o misiune aceasta împreu
nată cu multe osteneli şi mare responsabilitate. 
Toate aceste misiuni le-a împlinit răposatul 
eu zel şi conştienţiositate, fără  nici o recom
pensă materială.

*
Nouă catastrofă la Reşiţa. O 

depeşă pe cât de laconică pe atât de 
jalnică anunţă, că în minele din Reşiţa 
o nouă catastrofă groaznică s a  întâm
plat ieri. In urma unei violente ex- 
plosii, sece mineri au fost omorîfi.

*
Femeie decorată. Maiestatea Sa a 

decorat pe o înaltă damă a societăţei austriaco, 
pe soţia fostului guvernator al Carintiei Fran- 
cisc cav. de Schmidt Zubierow, cu crucea de 
aur pentru merite Gasul e cu atât mai inte
resant, cu cât asemenea decoraţii nu se prea 
dau femeilor. în caşul de faţă decoraţia s’a 
dat pentru mari merite filantropice.

*
Şi măcelăriţi şi acusaţi! Păcă

toasa comedie a procesului celor măcelă
riţi la Mehadica se repetă: cu cei mă
celăriţi la Anina. îş i vor aduce aminte 
cetitorii noştri, că în 20 Ianuarie anul 
trecut gendarmii împuşcaseră asupra 
minerilor dela Anina, în mare parte 
Români, omorând 13 oameni şi ră
nind greu 26 . După măcel s ’a pornit 
cercetare. Resultatu), —  ca şi la Mehadica! 
Tribunalul a pus sub acusă 28 de 
mineri, dintre cei ce au putut scăpa 
cu vieaţa din groaznicul măcel. 
Ear’ pe gendarmi? —  Probabil, îi vor 
decora pentru... „patriotism şi virtute!“

—  Procesul nefericiţilor acusaţi s’a 
început alaltăieri, la tribunalul din Bi
serica-Albă.

*
Un servioiu guvernului maghiar

— ne luăm voia să facem: »tragendu-’i aten
ţia la un cas do cea mai „patriotică“ im
portanţă pentru, el şi pentru întreagă naţia 
ungurească..

Zilele acestea ministrul rus de răsboiu 
a dat un ordin, de înţeles, că orimi compa
nie a regimentului de gardă Kexholm, al că
rui proprietar e Monarchul nostru să, poarte 
de aici înainte numele de „Compania Maies - 
tăţei Sale Împăratului Austriei*. Evident că ne
socotind adausul de— vşi Regelui Ungariei' — 
ministrul rus a comis o „nemaipomenită sfrun
tate“ la adresa „statului maghiar“. E deci 
de datoria statului maghiar, şi îndeosebi a 
maarelui Bânffy-Paşa: să intervină de urgenţă 
pe toate căile diplomatice, posibile şi impo
sibile, intru a salva „onoarea statului ma
ghiar“, reclamând Rusiei să-'fi ceară scuse ! 
E ir’ de nu ’şi va cere, süutem siguri că ga- 
vernul maghiar va declara résboiu  Rusiei 
şi atunci vai şi amar de colosul dela nord! 
îl va prăpădi Bănffy, îoghiţându-'l dintr’o sor
bitură de lingură 1...

Ne face o plăcere nespus de mare, pre
stând acest serviciu guvernului maghiar, care
— avem fermă (onvingerel — va fi atât de 
recunoscător, de ne va mai slăbi cu dragostea, 
adecă cu... procesele de presă 1!

*
Osândiri cu duiumul. Zilele ace

stea s’a terminat la tribunalul din Ogu- 
lin faimosul proces al celor 69 ţărani 
croaţi, acusaţi de turbnrările întâmplate 
anul trecut In localitatea Plaski, proces 
pe care *l-am înregistrat şi noi la înce
putul pertractărei finale. Cincizeci-şi-
şese dintre acusaţi, între cari mai multe 
femei, an fost osândiţi la temniţă dela o 
lună până la trei ani. Unsprezece acusaţi 
au fost achitaţi, ear’ doi nu s ’au presen- 

I tat, fiind bolnavi. Procurorul a dat re- 
I curs contra achitărei celor unsprezece 

acusaţi.
*

Baroneasa Hirsch pentru Evreii 
din Rom&nia. Săptămâna trecută a roşit 
la Iaşi secretam! general al baronesei de 
Hirs h, foţia răposatului archi-milionar baron 
de Hirsch. Secretarul se numeşte doctor Son
nenschein şi are misiunea de a se interesa 
deaproape de starea Evreilor din România.
B troneasa doreşte se sacrifice câteva milioane 
pentru coreligionarii sei dm România. Pla
nul este de a crea îu Iaşi şi Bucureşti câte 
o şcoală de meserii tn scopul de a forma 
bresle, cari vor emigra apoi în Argentinja 
Bironeasa de Hirsch va subvenţiona şi şcoa
iele israeîi’e din România. Doctoral Sonnen
schein a convocat zilele trecute pe fruntaşii 
comunităţei evreq, la o întrunire.

Din Deva ni-se scrie, că zilele acestea 
s’a făcut acolo alegerea de protopresbiler gr.-or. 
A întrunit dl Nicolau Sinea, paroch în B g- 
carea, 23 voturi, ear’ dl George Roman, pa
roch în St.-Midăuşul-mic, 5 voturi. Al treilea
candidat, di Gotuţ, n’a primit nici un vot.♦

Şcoalele Blaj alai. Lucrarea, ce In 
eepera a publica la „Tribuna literară', a fost 
scrisă de autorul ei ca tesă pentru licenţă, în 
anul 1895. Juriul compus din domnii profe
sori: V.. A  Urechiă, Gr. G. Tocilescu. 1. Bod 
dan, Al. Odobescu f i  N  Quinte seu, a primit-o 
cu laude şi a propus-o spre premiare. Re 
văzută ?i prelucrată după none scrutări Iu ar
chived Blaj ului, autorul a fost aşa de bun să 
ni-o pună ia dieposiţie spre a o publica In 
„Tribuna“. Facem aceasta cu plăcere, cu 
atât măi vîrtos, că cetitorii vor sfla în acea
stă scriere a entuziastului tinăr român malte 
momente frumoase din 1848, reînviind înain
tea och'lor noştri. Şi se cuvine în acest an 
iubilar, ca mai ales cu lectura istorică a în
tâmplărilor memorabila dela 48 aă se oca 
păm oarele libere. Şi aceasta e un fel de
serbare a aniversarului.*

„Afacerea8 Dreyfus s’a urmrt în 
discuţia camerei franceze la 24 Ian. n. Teme
rile, că scandatele din şedinţa trecută se vor 
repeţi, nu s’au adeverit. Socialistul Jaurés ’şi-a 
continuat interpelaţia pentru Dreyfus in. mij
locul protestărilor majorităţii, dar’ fără scan
dase. Prim-ministrul Măline enunţă, că rff.'sâ 
ori-ce răspuns, do oare-ce guvernul nu-’i  în 
drept să ocupe locul justiţiei ţărei. Mai vorbesc 
doi deputaţi, unul pentru guvern, celalalt con
tra şi discuţia se închide—. Turbură rile sâ nge
roase diu A!g;r s’au sufocat şi liniştea s’a 
restabilit. S a constatat, că în cursul conflic
telor un Jidov a omorlt pe un creştin, tată 
de fimilie, şi că mai multe prăvălii jidoveşti 
an fost devastate, ear’ câţiva Jidovi răniţi. — 
Se afirmă, că Zola va cere în procesul aea 
citarea a 104 martori.

»
In prooesul ox-căpitanului B oj- 

csev s’a întâmplat Duminecă un mare scandal 
Apărătorul lai Bojesev, advocatul Dr. Bobcsev, 
cunoscut ru3ofi', a spus despre victima Simon 
că s’a aruncat asupra lui Bojcsev ca o bestie. 
Presidentul tribunalului a provocat la ordiat 
pe apărător. Acesta ínsé, continuând cu 
violenţ'’, a atacat şi consulatul austro-ungar, 
zicând, că toţi martorii agravanţi au fost 
ascultaţi mai ântâxu la consulat. — „Minţi !# 
a strigat ia aceasta consulul austro-ungar Ro- 
dich, care se afla în public.

•
C inci zloţi — libertatea! Si tot

laudă Ungurii ca libertatea lor, dar’ aa şi 
drept, şi încă marc! Iată o dovad?: Cu prilejul 
ultimelor alegeri dietale, uo capelan diu 
Zsolna a fost înhăţat de solgăbireu cu gendarmi, 
fără nici un motiv. Capelanul a pîrîţ pe scl- 
găbirău la tribunal, pe «’avântul că V s'a vă
tămat libertatea personală Tribunalul a dat 
dreptate pîrîtorulai şi a osândit pe soigăbirăa 
la — 5  fi. amendă...

Cuci z'oţi — iefliuă libertate!
*

Ş t i r i  m é r u n te .  Li Herne o cata
strofă groaznică de tren s’a întâmplat; un 
tren accelerat derailând, 30 oameni au fost 
omorîţi f i  12 răniţi.

— La Igló bântuie violent difteritisu!; 
caşuri mortsle dese; şcolile închise.

— In Budafalva (rótt. Ung) a răposat 
un bătrân de 114 ani, care a luat parte la 
multe lupte contra Iui Napoleon,

•— în New-York s’a sinucis un milionar 
înzecit, Robert Rhine!linder; causa nu se ştie.

— La Sofia s’a sinucis cu o puşcă un 
msjor fruntaş, Atanasie Nicolov, din pricina 
unor certe familiare aeute.

VIEAŢA SOCIALA.
D in  B la j.

— Raport special. —

Reuniunea femeilor. —  Teatru de di
letanţi. —  Petrecere.

— 24 Ian. n.
Niei-odată ca în iarna aceasta, vieaţa so

cială dela noi n’a fost mai plăcută şi mai va
riată. Serate literare, produoţiuni, declamări, 
teatru şi inusică, toate distragerile acestea au 
fost date publicului ca să le guste, şi simţin- 
du-le plăcerea, se so înveselească şi des- 
f tteze.

Şi când te gândeşti, că cel mai do că
petenie merit In toa’ă afacerea aceasta, me
ritul iniţiărei, compote în prima linie harnicei 
şi mult promiţătoarei noastre reuniuni de fe
mei, atunci nu poţi nutri in inimă faţă cu 
această nobilă imlitaţiune, decât un sincer şi 
adevărat sentiment de recunoştinţă şi admira- 
ţiane.

Plăcerea ce o au femeile noastre de a 
lucra şi bine şi fromos, şi afiră de cer:ul 
strimt al familiei, spre a ajuta o instituţiane, 
ce urmăreşte scopuri măreţe şi nobile, îţi um
ple sufletul de o vină satisfacţie.

S Îmbată seara s’a jucat piesa „Z7n se
cret' (trad, d: Zotti Hodo.ş) ele câţiva dile
tanţi, cu un succes neaşteptat. întreg publicul 
a rămas încântat de chipul cum d istanţii, —  
cei mai muTţi începători — au interpretat sin
guraticele ro'e din această piesă, aşa de bine 
tradusă, care îţi ţine încordată atenţiunea dela 
început până Ia sfîrşit. Nici-odată doar’ n’a 
fost mai mult public, ca de data aceasta, şi

Alégere do preot. Zilele trecute 
făcut ÎR Toracul mic alegerea de preot 
biserică rom. gr.-or. de acolo. A fost t 

£%lcgul absolut din Toracul-mare Gai 
1 cu 200 de voturi, faţă de 26

s i  din Sag. Al treilea candidat a fost t

niei-odată doar’ diletanţii n’au jucat aşa bine 
ca acum.

Special doamna Matilda Nistor ca Marta, 
d-şoara Elena Sântion ca Roza şi dl Şofron 
Stan ca consilierul Mileseu, au fost la per
fecţie Năcazul unei neveste măritată abia de 
6 luni, frăii:âutări!e sufleteşti şi teama de a fi 
Înşelată de 3oţui seu, au fost nespus da bine 
interpretate de doamna Nistor. Ear’ d-şoara 
Sântion, ca mătuşe tn virată, care dă sfatul 
nepoatelor în greul rol de a-’şi stăpâni băr
baţii şi de a-’i ţine totdeauna de scurt, ca 
po unii, cari niei-odată n’au conştienţa curată, 
a fost foarte bine şi ’şi-a jacat ro al cu 
mult succes. Tot aşa şi d! Stan, ca uo băr
bat iubitor de aventuri, der’ care a ajuns în 
încurcătura, şi a căzut în primejdie de a fi 
prins de soţia sa, făeând cadouri unei bale
rine, a fost viu aplaudat.

In rolul de balerină, mereu eurtisată de 
toţi eava eni, şi cercând se apară că fuge de 
dragostea unui locotenent (dl Bited), cu care 
în sfîrşit totuşi se căsătoreşte, d-şoara Bariţ 
a fost aşa de acasă şi jocul seu a fost aşa de 
natural, mai cu seamă în scena când res
pinge pe aiasili rui Milescu. Scenele da dra
goste îatrc Valeria şi funcţionarul Cornel au 
fost minunat interpretate de d-şoara Bucşa şi 
dl Victor Muntean, ear’ dl Ratju în rolul de 
profesor savant, căsătorit de curând, ocupat 
mereu d8 animate şi plante, codîus şi străin 
în afaceri de dragoste, a fost cel mai origi
nal. Bine a fost şi d-şoara Bodocan, atât de 
drăguţă în coiitum naţional şi dl Furcă, ca 
fic!or boieresc.

După fiecare act dihtanţii au fost aplau
daţi malt de publicul pe doplin îndestulii cu 
chipul cum 'şi au jucat rolurile. După produc- 
ţiuae a urmat dans până târziu.

Veseli am fi eu toţii, ca astfel da pro- 
ducţiui» să fie cât mai ad se, căci pe lângă 
că e mai distrugătoare costă şi mai puţin şi 
aduc venit mii muie, cum şi tu caşul de faţă, 
lacassăriie au fost de 150 11., ear’ venitul cu
rat de aproape 100 fi.

Era să uit însă, că cel mai viu şi mai 
mult aplaudat a fort dl Dr. Codarcea îu ro
lul de .hdnar, cu toate că n’a zis nimic, fără 
a scăpat jos o furculiţă. Rap.

Ungurii şi „Reichswehr“.
In numărul de ieri al ziarului Reichs

wehr se publică la locul al 2 -lea un ar
ticol din Budapesta, drept „întâmpinare- 

Ha articula cunoscuţi ai zíarüiúf "vienez. 
Autorul articolului —  probabil Jeszenszky 
—  încearcă a dovedi, că alta trebue să 
fie politica de naţionalităţi în Ungaria de
cât în Austria. Zice, că „dreptatea poli
tică“ ar fi ca banul, are valoare conven
ţională, numai acolo unde e bătut (!). 
Bănuieşte pe Români de irredentism!

Redacţiunea ziarului vienez spune la 
introducere, că publică articolul numai 
pentru-că-’i „întimpinare“ venită dela o 
persoană distinsă, care se parecâ exprimă 
vederile cercurilor mai înalte ungureşti. 
„Reichswehr“ declară, că nu se identi
fică cu expunerile autorului ungur.

ECONOMIE.
Revistă eeonomieă-

(Urmare).

Cursul bursei în provincie. Preţul bu
catelor dela bursa din Budapesta interesează 
foarte mult pe agricultorii din ţeară, şi astfel 
până acum să  simţit mult lipsa ir formaţiilor 
imediate şi demne de credinţă. Pentru-ca să 
satisfacă acestei lipse, ministrul de agricultură 
a dac un ordm, pe basa căruia până acum In 
flecara zi se teh gr>fează din oficiu îa 82 de 
centre elun provincie, preţul bu aţelor, şi ast
fel agricultorii au dato sigure despre fluctua
ţiile preţului îa bursa de bucate. Dacă tre
buinţa va cere, ministrul va mai Înmulţi ace
ste centre de informaţii.

*
Mijloace pentru înaintarea agriculturei. 

Una dintre cole mai active sucietăţi agricola 
din ţearâ reaamandâ următoarele mijloace pen
tru luiiintarea agricaiiarei: 1. Prelegeri şi 
confrrenţe despre ch jstiiîe economice actuale.
2. Prelegeri poporale despre agricultură. 3. 
Aruejarea ds cursuri pentru agricultură în tim
pul de iarnă. 4. Cursuri pentru studiatul cuî- 
tivărei viilor. 5. înfiinţarea de însoţiri econo
mice (agricole, do credit, co.iaum şi vaîorisare).
6. Exposiţil de vtta şi da maşini. 7. împărţi
rea de vite pentru prăsim. 8. Dasvo.tirea cul
ture! de hamei», trifoia, titarcă etc.

Ar fi bine să punem şi noi mal mare 
pond pe promovarea intereselor agricultorilor 
noştri — căci pare-ci ne cuprinde ruşinea, 
când ne gindim că noi ca popor eminamente 
agricol avem numai o însoţire agricoiă şi 
aceea restrîasă pe teatoral unui comitat 1

(Va urma).

*
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tribuna literară.
Şeoalele din Blaj.

— Studiu istoric —

de

P ro /.  M c. B rân zeu .
*

Studiul acesta a fo s t prem iat, ca tesă 
de licenţă,, de consiliul universităţei din 

Bucureşti.
*

Capitolul I.

S ta re a  c u l tu ra lă  ş i p o li t ic ă  a  R o m â n ilo r  

în a in te  d e  în te m e ia re a  ş c o a le lo r  d in  

B laj.

Şeoalele Blajului, fără îndoială, au fost 
si sünt în parte şi azi unul din cei mai în
semnaţi factori culturali ai Românilor din 
Transilvania şi Ungaria. în veacul trecut şi 
până târziu în jumătatea a doua a veacului 
nostru, ele erau singurile scoale, care dădeau 
natiunei române un foarte însemnat conţin 
gent de bărbaţi cu carte. Meritul şi impor
tanta lor pentru neamul românesc este incon
testabilă şi nu va fi nici un om serios, care 
se nu se închine înaintea acestui adevăr şi să 
nu recunoască însemnătatea celui mai vechiu 
isvor de vieaţă şi lumină a tuturor Românilor.

întemeiarea acestor şcoale pentru na
ţiunea română de pretutindeni formează o 
epocă de cele mai bogate în resultate pen
tru vieaţa şi desvoltarea neamului nostru. De 
aceea pentru a pute arăta meritele şi binefa
cerea acestor vechi şcoale, e nevoe să arun
căm o privire, cât de scurtă, asupra stărei 
culturale şi politice în care se aflau Românii 
din Transilvania şi Ungaria înainte de deschi
derea şcoalelor din Blaj.

Veacul al 18-lea îi găseşte pe Românii 
din Transilvania şi Ungaria într'o stare tristă 
si vrednică de plâns. Nici-odată nu fusese 
poporul român atât pe despreţuit şi nesocotit; 
nici-odată nu ajunsese el la o înjosire mai 
umilitoare, ca în acest timp.

Din libertăţile sale de odinioară, nu-’i 
mai rămăsese nici amintirea lor. Nici sforţări 
eroice nu se mai fac, nici bărbaţi mari nu mai 
es din sînul seu. întunerec şi letărgie peste 
tot si pretutindeni. Cu greu se va găsi un 
alt D-Qpor. peste care să fl trecut atâtea vi
jelii, contra căruia~ să se fi' conjurat aţâţi duş
mani şi pe care să-’l fi temut şi pismuit cu 
aceeaşi măsură. Istoria ne poate spune multe 
lupte grele între naţiune şi naţiune, între no
bili si nenobili, între confesiune şi confesiune, 
dar’ prea puţine lupte cu triplul caracter de 
rassd, de clasă şi de confesiune. Toate deo
dată şi asupra unui singur popor.

Instituţia feudalismului pretutindeni - a 
fost urîtă şi odioasă, dar’ nicăiri atât de grea 
si rusinătoare ca în Transilvania. Cine nu 
cunoaşte sălbâtăcia şi furia legilor Compilatae 
si Aprobatae, cari erau anume făurite pentru 
»a stîrpl pe necredincioşii {Irani romanil* 
Cine nu ştie că »naţiunea valahă« după le
gile ungureşti, era tolerată numai până va 
plăci domnilor, ear’ »religiunea Românilor* 
nu era primită între religiunile statului ? Ori-ce 
şcolar român ştie de rost articolul de lege 
prin care ţăranului român îi era oprit »a 
purta puşcă ori sabie; haine de pănură, cisme 
şi cămaşe de jolj«. Ştiu preoţii români de 
azi, că antecesorii lor erau prin lege declaraţi 
de »hoţi şi tâlhari publici«, ear’ poporul ro
mân »vagabund şi tăciunar*. Aceste câteva 
flori ale liberalismului maghiar sünt destule 
probe despre jalnica situaţie a neamului nostru,

încercările violente de a se scăpa cie 
rí cest jug ruşinos, rămân fără succes. Scoşi 
din vieaţa publică, fără .îici»un drept, nici cel 
de a se plânge, ţăranii români nu au alt rol în 
stat, decât acela de a hrăni din munca şi su
doarea lor, acea haită a nobililor, ce se răs
făţa în desfrén şi fărădelegi. De nicăiri nu 
licăria nici o rază de speranţă; toată lumea
părea a fi ostilă acestui brav, dar’ nenorocit 
popor. Aceasta e în scurt situaţia politică a 
Românilor înainte de 1700.

Cu începutul veacului al 18-lea lupta 
confesională ajunge la ântâiul plan. Catolicii 
îşi perd privilegiile avute; episcopia lor e 
cassată şi secularisată. în toate şi peste tot 
stăpâneşte maxima principilor calviui: »Cujus 
est regio, illius est religio«. La această epocă 
în Transilvania erau ca şi acum 5 confesiuni: 
calvină, catolică, unitară, luterană şi orto
doxă. Credincioşii acestei confesiuni erau Ro
mânii, cari în număr întreceau cu mult pe 
toţi credincioşii celorlalte 4 religitini. Dogmele 
de credinţă şi mai ales ritul credincioşilor ro
mâni, era cu desăvîrşire diferent de al cato
licilor şi calvinilor. Calvinii ajunşi la putere 
cearcă toate căile posibile şi imposibile a 
atrage pe Români la confesiunea lor şi când 
văd că cu puterea cuvântului nu le succede, ei 
recurg la apucături machiavelice.

Românii jîn urma împrejurărilor vitrege 
din trecut mai păstrau încă şi sub principii 
calvini limba slavonă în biserică. Acum prin
cipii caută să scoată limba slavonă din bise
rică şi să introducă cărţile rituale şi dogmatice 
în limba română, ca astfel în acelea cărţi să 
poată vîrî şi principiile calvin eşti. Nu dorinţa 
de a vedâ şi pe Români luminaţi şi culţi a 
fost motivul, care ’i-a îndemnat pe Calvini 
a introduce limba românească în biserică, ci 
gândul infernal de a le răpi, credinţa şi a le 
diforma ritul.

Ori-cum — fără voia lor — Calvinii fac 
şi Românilor un bine de care se ştiură folosi 
mai târziu.

Cu toate acestea pe la sfirşitul veacului 
al 17-lea, biserica Românilor era cu totul su
pusă Calvinilor. Metropolia românească des
fiinţată de fapt dacă nu de drept.

Rolul episcopului scoborît la rolul unui 
simplu protopop de azi. supus întru toate 
superintendentului calvin , care în cele din 
urmă ajunse a să subscrie în acte: »Episcop 
al Românilor«. Protopopii siliţi a duce pe 
umerii lor pe superintendent ca să le des
chidă sinoadele. în dieta din Sibiiu dela 1566 
se hotărî, ca acei Români, cari stând la dis
pută cu episcopul Gheorge, superintendent cal
vin — ajuns episcop român —  din biblie şi 
totuşi nu ar voi să primească religiunea cea 
adevărată (calvină), unii ca aceia »si fie scoşi 
din ţeară«.

Adevărat, că sub scurta domnie a lui 
Mihaiu-Viteazul la art 29 din legea dela 20 
Iulie 1600 se zicea: »La pofta Măriei Sale, 
popii români, încât atinge persoana lor pe tot 
locul să scutesc dela iobăgia, la care este su
pus poporul«, dar’ după căderea lui Mihaiu- 
Viteazul, Ungurii îşi răsbună cumplit, amenin
ţând şi legiuind moarte pentru cel-ce va cu
teza a merge în ţările române de unde le-a 
venit »pericolul ş i stricăciunea« j Asemenea 
nici un popă românesc din ţările române să 
nu mai vină în Ardeal, ear’ dacă ar veni se 
fie »prins« şi «spoliat«.

în  u rm a aces to r siluiri n u  va fi d e  m i
rare, cân d  vedem , că 3 p ro to p o p ia te  d in  di
stric tu l F ăg ăra ş  p recum  şi com unele  A lăm or, 
O răştie , H aţeg , H u n e d o a ra  etc. e rau  trecu te  
cu  to tu l la Calvinism şi su p u se  d irec t superin 
ten d en tu lu i calvin.

La 1669 într’o diplomă a lui Apafi se 
hotărî, ca Episcopul Românilor să depindă cu 
totul dela jurisdicţiunea superintendentului re
format nu numai în aplicarea popilor şi pro
topopilor, în regularea şi pedepsirea lor, ci şi 
în convocarea şi conducerea sinoadelor, ear’ 
după închiderea sinodului, Metropolitul cu 
câţiva membrii se fie dator a trece în sino
dul unguresc în persoană, pentru a revisui 
toate decisiunile luate în sinodul românesc, 
precum şi ca să aibă ocasiune a învăţa mai 
bine perceptele adevăratei religiuni (calvine).

Prin aceasta se dă ultima lovitură auto
n o m u l  bisericei româneşti şi nu era decât 
chestiune de timp, ca să-’şi peardă şi carac
terul naţional. Promisiunile principilor calvini 
de a face Românilor şcoale, de a le înfiinţa 
tipografii, au rămas făgăduieli goale.

Cierul ignorant şi umilit nu mai are 
voinţa şi resoluţia de a se opune acestei in- 
vasiuni străine. El primeşte fără oposiţiune 
toate încălcările nobililor maghiari. Ear’ dacă 
se mai iveşte din când în când şi câte un 
Sava Brancovici, care să protesteze contra 
acestor siluiri, el rămâne singur neurmat de 
nime, şi silit în cele din urmă a suferi mar
tiriul cel mai neomenos, bătut şi închis în 
temniţe.

Puţinii nobili români ce mai rămăsese 
din persecuţiunile catolicilor, se pleacă la ade
menirile protestanţilor, îşi părăsesc legea şi 
cu ea naţionalitatea lor, e»#* în schimbul pri
vilegiilor de clasă se fac reformaţi şi Maghiari. 
Poporul singur — ţăranul — oarbecă în o 
groasă întunecime fără apărători şi luminători. 
Fără a pricepe ceva din dogmele calvine, el se 
mulţumeşte cu superstiţiunile sale. Scopul po
litic al Calvinilor de a-'şi mări elementul cu 
numărul Românilor şi astfel a se asigura pe 
viitor contra catolicilor, de astă-dată doborîţi, 
nu s’a ajuns. Afară de nobili —  totdeauna 
uşori de cumpărat şi uşori la vénzare — massa 
cea mare a poporului român a rămas săracă 
şi despoiată, dar’ română în toate şi tot.

Cu trecerea Transilvaniei la 1693 earăşi 
sub domnia casei de Austria, situaţia politică 
.n Transilvania sufere o nouă schimbare. Ca
tolicismul reînviează şi îndârjit pentru suferin
ţele din trecut, dă asalt asupra Românilor ca 
se-’i căştige pe partea sa.

Românii ajung acum între 2 focuri. De 
o parte curtea din Viena cu ademenirile şi 
făgăduielile de luminare, ear de alta terorismul 
nobililor calvini cari se opuneau la toate in- 
tenţiunile împăratului şi calumniând ori de
nunţând, sămănau vrajba între Români, pu- 
nénd stavilă nisuinţelor culturale şi naţionale. 
Fără şcoale, şi fără conducători luminaţi, fără 
o clasă mai cu stare, poporul român la sfîr- 
şitul veacului al 17-lea, se găseşte mai slab ca 
ori-când. Mai mulţi duşmani deodată îşi în
dreaptă ochii asupra lui punăndu-’şi mântui

rea lor în destrămarea poporului român, în 
renegarea sentimentelor sale religioase. Va 
ceda el stăruinţelor Vienei trecénd la catoli
cism, ori va continua şi mai departe a fi 
unealtă Maghiarilor calvini, cari de atâta timp 
îl batjocorise şi înşelase?

Trecutul şi presentul trist ce ’i-’l pregă
tise principii calvini, de sigur nu-’i inspirau 
vre-o încredere în viitor. Sufletul ’i-se umplea 
de fior, când se gândia că şi pe mai departe 
va fi silit a figura tot numai ca umplătură pe 
lângă celelalte naţiuni, fără drepturi, fără pro
tecţie. In astfel de împrejurări nu e mirare, 
că Episcopul Teofil şi după el Atanasie îşi 
pleacă urechia la îndemnurile Iesuiţilor şi nă- 
dăjduesc alinarea durerilor dela Casa de Au
stria , care în scurt timp avea şi ea trebuinţă 
de sprijinul Românilor contra aristocraţiei cal
vine pururea ameninţătoare şi pururea infi
delă. Unirea cu Roma devine fapt. îndeplinit.

(Va urma).

Informaţiunl
„Foaia pentru  to ţ i“, eunotcota şi apre

ciata revistă enciclopedica pentru familii, a 
a întrat în anul II începând cu 8 pagini, 
acum ea cuprinde 16 pagini şi formează cea 
mai bogată culegere de bucăţi frumoase şi fo
lositoare. In nr. 2 (55) care a apărat acum, 
se află între altele, un studiu important asu
pra Dobregei, scris de dl C. D. Pariano, fost 
prefect, mare proprietar, preşedinte al consi
liului judeţean din Constanţa. Partea umori
stică, e deasemenea bine făcută.

Un număr 20 ba^i. Abonamente ieftine 
cu premii de valoare.

*

Colecţia anului I. a revistei „Foaia pentru 
toţi“ elegant legată în pânză englezească, for
mând un mare volum de 504 pagini materie, 
cuprinzând peste 1100 articole şi 119 fru
moase ilustraţii, coastitue cel mai nimerit ca
dou atât pentru ttneri cât şi pentru bătrâni. 
Se trimite franco domiciliu, pe preţ da iei 9 
bani 50; breşat se trimite franco domiciliu pe 
preţ de lei 7 bani 50.

Bibliografie.
O Á X .IN D A A U X .

P O P O R U L U I
— p e  a n u l 1898. —

— Voci din presă. —

Liga Română
„ Dintre multele călindare ce se pu

blică pe fiecare an în Transilvania, acesta 
este de astâ-dată, fără îndoială, cel 
mai bine întocmit. în afară de par
tea calendaristică, el cuprinde o mulţime 
de notiţe interesante despre instituţiunile 
româneşti de peste munţi, o bună alegere 
de mici nuvele, povestiri, poesii etc. de 
ale celor m ai buni scriitori români, 
apoi biografii de ale bărbaţilor fruntaşi 
ai poporului român de acolo, o înregi
strare foarte bine făcută  despre întâm
p lările  m ai marcante în chestia naţio
nală în curgerea anului trecut, precum 
şi o serie de sfaturi bune în ale eco
nomiei.

„Acest călindar poate fi astfel privit 
ca un „Almanach“ al relaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este in
dispensabil pentru toţi cei-ce urmăresc 
cu interes desvoltarea Românilor din  
Transilvania.

VOCI DIÍT PRESA
despre

CASTELUL DIN CARPAŢL
P a t r i a .

„Volumul acesta, care se extinde pe 255 
pagini octav mare tipărit pe hârtia fină şi 
cu fitere elegant« cuprinzând nu mai puţin 
deeât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Roman. 
Di Dr. Dăianu în prefaţa sa caraeterisează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi în 
„Castelul din Carpaţi“ sQat invenţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa
n c e s  morală, fondul instructiv ştienţific, care 

I ştie întruni plăcutul cu folositorul, şi spiritul 
‘ logic, care potriveşte personagiile la situaţiu- 

nile lor şi le menţine caracterul lor propriu 
: în tot decursul povestire! Firul acestor po- 
! vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate, 
j creaţiuni ale cefei mai vii fantasii, pe care le 
I urmăreşti cu încordare deosebită şi cu o eu- 
I riositate de neînvins. Ele insă nu părăsesc 

fondul realităţei sau cel puţin al probabilităţei, 
şi la sfîrşit, ori mai curând, găseşti minunilor 
o deslegare firească prin vre-o regulă de fisicâ, 
chemiă ori matematică.“.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . . .  l.— 
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu, . • • ......................—.75
La tine copilita dragă. Romanţă de

Droianu......................................... n —.50
Toujours avee argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ —.25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 1 .—
Sârba ofieerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps....................................• . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di- 

mitrie St. Cristide . . . . . .  1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . ,  —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ....................................9 —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . „ 1 .—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . .  —.50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . ,  —.50 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu ,  —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l ..................... —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L utz................................................... „ —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexaudrescu............................... fl. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu ,  —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu ,  —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu ,  —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu ..........................„ —.50
De Braila ă Gőnes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u rla n .............................. „ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . .  —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u rla n .........................„ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50 
Aston Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o ................... „ 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I Don&au, Aubade (albadâ) . . ,  —.75 

Doriauu. Prin flori şi floricele,
I. r o m a n ţ ă ....................................  —.505

Viilacrose. De ce ’mi-ai zis odi
nioară, rom anţă.........................«„ —.7

Rida D- Roaetti. E vr’un loc pitit 
de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o ...................................„ —.50

I. Paschlll. L’Amitiă, vals . . . „ 1.—
R. van Sianeu, cuvinte da M. Emi-

aeseu. Doina codrului . . . .  —.75 
loan D. Burlan. Amintiri dm 

Breasta, sőrbá pentru pian . . „ —.50
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p ia n o ................................... „ 1.—
G. Vaailia. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ..............................................„ —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi piano .  —.50 
I. Pas. hUL Cuvinte de I. Dorianu.

Aşa 'mi-e scria, romanţă pentru
voce şi piano ...............................„ —.50

F. Domeier. Soué“s de Bucarest,
v a ! s ...................................................„ 1.50

A. Ciriiîo, Emilie ,po3c&-mazur pe?! - 
tru p ir .ro .........................................„ —.75

D. D. Vorerg, M’gaon, polca-mazur „ —.50
S. Dicker. Pe ret şi virgaiă, polcă

pentru p ian o ............................... ...... —.50
Polizo-Mieşuneşti. Douce Souvo- 

Nnance, vals . . . . . .  „ —.50
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, . „ —.10

*

La comandela din afară sS sa adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei
recomandăm modalitatea din urmă.

Musicâ. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdw. „ lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurcue şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule", cântec poporal 
de sub podgoriile atadane (cvintet); Nuacşu, 
pe melodia dansului „Pe picior® din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tir  ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

T eatrsi orăşenesc în S ib iiu .
Joi, 27 Ian. n.

Beneficiul actorului R de  L e n o r .

F e e n h ă n d e .
Comedie în 5 acte, de Gasm.-'.nn. 

începutul la 7 ore seara.

Bursa de marfari din Budapesta dela 24 Ian. p. 1888.
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dursul pleţil din Sibiiu.
Din 26 Ian. a. 1897.

Hârtie-monetă români . Comp 9.47 vând 9.52
Lire turceşti . . . . II 10.62 If 10.67
V, Imperiali . . . . II 9.85 1) 9.40
Ruble roşeaţi 100 â . . 1» 126 80 f] 127.15
G a lb e n i ..................... ff 5.61 u 5.69
NajWiwffiMl’art . . . . II 9.1.0 U 9.64

(ra»şîi) . >1 II

Bursa de Budapesta.
Din 24 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ung. 6% ................................. —
» » » » 4,/# . . . . . . . .  —.—
„ ung. val. cor. 4 % ..............................100.25

împrumutul căilor ierate u n g . ....................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a em isiune).............................................122.50
Amortisarea datoriei cäüor ierate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) .....................• . . . . 102.____
Bonuri rurale uug............................................98.—

„ „ c ro a te-a lav o n e .....................99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i ü o r ....................101.50
împrumut cu premiu ung..........................• . 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă .................................. 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ...................................102.26
„ de aur a u s tr ia c ă .......................................... 123.50

Losuri austriace din 1860   160.60
Acţiunile băncei austro-ungare . . 955.—

» „ d e  credit ung............................—.—
» » d e  credit austr......................... —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
ecenomii „Albina“ ............................................. 102.—

A r g i n t u l .............................................. . 6.7 J
Galbini împărăteşti .........................................  3.67
Napoleon-d’o r i ...............................’ , \ . S.51-'
Mărci 100 imp. germane ..................................... 68.60
London 10 Livres s te rlin g i................................... 120,05

Bursa da Viena
Din 24 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur |6% ......................................... —
» » » 4» / , .............................................. 122.20

Renta ung. v. c. ....................................................... 100.—
Împrumutul căilor ferate ung.............................122.____
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung. “

(I-a emisiune)........................................................101.76
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) .............................................   121.60
Bonuri rurale ung............................. . . . . 98.—

„ „ c ro a te-s lav o n e .......................... 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru rege'area Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................... 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă .........................................123.30

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.26
Acţiumle băncei austro-uugare . . . . .  955.—

„ „ de credit ung........................... —.—
» » d e  credit austr........................ —.—

A r g i n t u l .............................................................. 6.71
Galbeni împărăteşti . . ...............................  6.69
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.62
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 68.77
London 10 Lures s te rlin g i................................... 119.95

Bursa de Bucureşti.
Din 12 Ianuarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5 ° /o ...........................................100
Renta română amort. 5 ° /o ....................................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6% .................................100
Împrumutul municipal 5»/,   97
Scrisuri func. rurale 5°/..........................................  —
TJ » » » 7 ° / , ....................................  —
Idem urbane 7°/o ...................................................  —

» » 6% ............................... ! . . . 192
» » 6°/o . . . • ...............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  467,,
Soc. rom. de reasig.................................................. n â .
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . ! ! " . !  106L.
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ..........................
A g i o ........................................................ ! . !

* S c h i m b :  M
Londra 3 l u n i ....................................

«' cek !
Berlin 8 luni • . \

» c e k ......................... ‘ f  ’ ' ' *1
Viena . . . . . .

1) • ♦ . . . «
A g i o .........................

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu' aiteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“,

/  ncţiRsi; Y. H, Drueenandi
»
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Leşurile cele mai bune si ieftine
s u n t

L O S IT R IL E
O R F E L I N A T U L U I

D I N  C L U J
c a r i  s ta u  suta p ro te c to ra tu l  d o m n ilo r :

T isza  K á lm á n , baron  B á n ffy  D ezső, conte T isza  L a jos, baron  
V ay B éla  f l  conte D eg en fe ld  J ó zse f , şi cari au următoarele câştiguri:

4  câştiguri principale, în valoare de 57.000 cor.,
ap o i

3996 câştiguri în valoare de 103.000 cor.,
la olaltă

4000 câştiguri în valoare de 160.000 coroane.
Cel mai mic câştig la ambele trageri face 10 coroane.

I . tragere e la IO Februarie 1898 ,
I I .  „ „ „ „ Aprilie 1898.

L o s u r i ,  v a l a b i l e  p e n t r u  a m b e  t r a g e r i l e  c o s t ă
x i l i n i a i  3  c o r o a n e .

De vénzare la
O

[300] 1 - 3  Q

O  biuroul central al comisiunei de losuri şi in toate traiicile. ^

•••ooooooooooooooooooooooooooo*#«

D oriţi se  cetiţi

un interesant
Roman?

„ G a s l iM  ă i a  C a rp a ţi“
V i-se  r e c o m a n d ă

Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —
de

• J u l e s  V e r n e .
Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagini, în cctav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

UT* 2 6  i l u s t r a ţ i u n i
admirabile, executate după clişeuri din Paria. 

P r e ţu l:
Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. 10 or. porto.
Ediţiunea de lux compaotat: 2 fi. -f- 10 or. porto.

Cel mai potrivit eadlon e an „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s tra d a  P o p lă d i  n r . 15.

l i
Mulţi dintre onoraţii noştri cărturari ne cer ca sé le 

trimitem câte o carte, ori doué, cu rambursä (Postnach
nahme — utánvét). ín interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese Împreunate cu 
acest fel de comande. O carte cumpératá pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 80 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o asignaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei-ce fac comande de cărţi, 
al căror preţ îl pot uşor afla, ca în propriul lor interes sé 
trimeată banii înainte şi sé nu întrebuinţeze felul de 
comandă cu rambnrse, aşa de păgubitor pentru public.

La comande, pe lângă preţul cărţei sé se adaugă şi 
porto postai pentru trimiterea sub bandă, ear’ dacă vor 
sé fie şi mai siguri, şi taxa de recomandare, care este 
totdeauna 10 cr.

Librăria „Tipografiei",
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte poîrivite 

tablouri îu casa fiecărui Român.

Pentru
Domni:

Cămeşi de bal 
Cravate de bal 
Mănuşi de bal;

Dame:
Stofe de bal 
Evantailuri de bal 
Mănuşi de bal 
Antreuri de bal;

Mirese:
Trusouri,
Albituri de purtat, 
de pat şi de masă 
solid lucrate 

liferează
J U L I U S  W E R M E S C H E R ,  

Sibiiu,
Piaţa-mare — Str. Cisnădiei.

[318] 2—6

P r e t u r i  r e d u s e
pentru

Sesonul de teatru si bal.
Essence Yera-Violetta de Roget-Gallet 1 fl. 90 cr, 

„ Yiolelte ambrée de „ „ 2 „ 70 „
Extract de ghiocei de Gustav M s e  i  „ -  „ 

„ Yiolettes d’Abbazia de H, Kiehlkauser 1 „ 05 „ 
Poudră-Leichner, mare 60, mic 40 cr.

„ Yelontine de Cb. Fay . . i „ 50 „
şi to t  fe lu l d e  s ă p u n  d e  to a le tă , p o m ă z i d e  
b u ze , p e r iu ţe  d e  d in ţi  e tc ., în  c u a li ta te  r e 
c u n o s c u tă  b u n ă  p e  p r e ţu r i  u im ito a re  d e  

ie ftin e . [329] 1 - 6

Wiener Rasir-, Frisir- und Parfumerie-Salon

Franz M. Nikesch,
Hermannstadt (Bretterpromenade).

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria T ransilvaniei“
d e

George lia r  Iţi u.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă", se poate prooura de acum

94T cu p r e ţ  re d u s  t  *3H
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4 .20  numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30.
Volumul II.

broş. In loc de fi. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fi. 2 .80 .
Volumul HI.

broş. In loc de fl. 2 .80  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80.
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a ., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui buu Român.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se afia de vénzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
bucătăriei

române, franceze, germane şl maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde ou preţ soăzut (dela 2 fi.) acum 
n u m a i cu 1 fl. v. a. p lu s  IO cr. p o r to  

(20 cr. recomandată.)

OOi
La „ T i p o g r a f i a soc. pe acţiuni 

în S ib iiu  Be află de vânzare

P O E S I I
u

IOAN N. ROMAN.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Ändreiu bar, de Şaguna

Ş1

Alexandru Sterca Şuluţiu.
P ortre te  fru m o a se . —

P re ţu l  u n u i e x e m p la r  2S cr.

Libra a „Tipografiei“,
soc. >e acţiuni, Sibiiu.

A eşit de sub tipar:

Oâlindarul Poporului
pe anul comun 

r-^ö j

« î

Anal XIII.--
S IB IIU .

Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

&

C u  s e s e  i lu s t r a  t i u n i î
Cuprinsul: Călindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Pofia. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungtria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(nchiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte .Poesii scurte“. — -Glume“. — -Mântuirea steanuîului“
(schiţăistorică) de P e t r u  Vancu.  — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi_două anecdote): „Mama Ungarului*, „Jidanii şi hoţii“. — George
Pop de Băseşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“ , 
de doamna Columb.  — „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în text: Iostf St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâieiurile) principale din România“. — „Inserate“.

Preţul 30 cr., cu trimitere«, pe postă 35 cr.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
1.

3 .

4 .

5.

7 .

8.

9.

IO.

li.

12.

13.

14.

16.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a  fost şi nu  va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipérus P étru . Poveste de I. T. M era .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
P ăcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. Bau 6 bani. 
Ju cării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
eulegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  I»*—exemplar cr. sau 28 bani.
Povestea lu i Ignat. Poveste de silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătn icul, l oveşte de Silvestru Moldova ,  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ăm c ovă,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau <6 bani.
Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r ay .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n  son. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenu l meu V entură-Ţeară. 
californiene ale lui Bret H a r t e .
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.
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Din novelele 
Un exemplar

Un

F a ta  Craiului din cetini. De George Coşbuc.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga mamei. Baladă de George Coşbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
T aina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitnl. Comedie de M ol i  éré.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru M ol 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l " .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
ţ)ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
za r .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Cu id il în  E-oşeni. Novelă de Bret H a r t e ,  
Un exemplar o er. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani. 
p in a  M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Mo ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p artid ă  în  pa tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte du 
Carlo G oldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Komanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei tre i  feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Trint-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
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Celor-ce  cumpérá u h  numér mai mare de exemplare, cu deosebire
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

pentru tipar responsabil; Iosif Marschall,
j
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